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OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO 

Conoscenze 

- accesso, attraverso una prima presentazione del mondo classico, a un patrimonio di civiltà e di 

pensiero che è parte integrante della nostra cultura; 

- studio della morfologia; 

- svolgimento di nuclei tematici che permettano un raccordo con lo studio dell’italiano; 

Abilità 

- saper organizzare le conoscenze grammaticali in un sistema logico, istituendo rapporti fra il 

sistema della lingua latina e la sua evoluzione nell’italiano di oggi; 

- comprendere e tradurre testi semplici, individuandone gli elementi morfosintattici e 

riconoscendone la struttura del periodo, soprattutto per quanto riguarda la subordinazione; 

- leggere correttamente in latino; 

- comprendere i testi degli esercizi e i manuali in uso; 

- consultare il dizionario; 

- comprendere il tema fondamentale di un brano in latino; 

- tradurre i testi proposti, rendendo correttamente le strutture latine presenti; 

- selezionare le conoscenze storiche e letterarie utili e le conoscenze già possedute relative 

all’argomento; 

- operare raffronti tra termini latini e i loro derivati italiani. 
 

MODULO 1 (settembre-ottobre) 

Ripetizione declinazioni e indicativo attivo e passivo 

Particolarità della terza declinazione 

Ripetizione aggettivi di seconda classe 

Temporali con l’indicativo 

Pronomi personali 

Aggettivi e pronomi dimostrativi 

Is, ea, id 

Participio presente e futuro 

Perifrastica attiva  

 

Lezione di civiltà: Giochi e vestiti dei Romani; statistiche sulla popolazione romana (Il docente si 

avvale del libro di A. Angela, Una giornata nell’antica Roma, Milano 2007).  

 

MODULO 2 (novembre-dicembre) 

Quarta e quinta declinazione 

Valori del participio 

Ablativo assoluto 

Nomi composti e indeclinabili 

Aggettivi e pronomi identificativi 

Complementi di abbondanza e di privazione 

Il pronome relativo 

Congiuntivo del verbo sum 



Congiuntivo presente e imperfetto attivo e passivo 

 

Lezione di civiltà latina-educazione civica: La schiavitù oggi- I gladiatori a Roma  

 

MODULO 3 (gennaio-marzo) 

Finali 

Completive; volitive 

Congiuntivo Perfetto 

Consecutive 

Infiniti attivi e passivi 

Infinitiva 

Nesso relativo; prolessi del relativo 

Riepilogo usi di ut 

Piuccheperfetto congiuntivo 

 

Lezione di civiltà: Animali domestici nel mondo antico: il concetto di “Pet” (il docente si avvale del 

volume di K. W. Weeber, Vita quotidiana nell’antica Roma, Roma 2003).  

 

MODULO 4 (aprile-maggio) 

Cum narrativo 

La concessiva 

Relative improprie 

Composti di sum 

Perifrastica passiva 

Comparativi e superlativi 

Coniugazione di fero ed eo 

 

Lezione di civiltà latina-educazione civica: Il manifesto antirazziale del 2008; Perché i Romani non 

furono razzisti (il docente si avvale del libro di M. Lentano, Classici alla gogna. I Romani, il razzismo 

e  la cancel culture, Roma 2022).   

 

 

 

GRIGLIA DI VALUTAZIONE 

Si rimanda alle griglie dipartimentali.   

 

OFFICINA DEL TESTO 

Diversi allievi hanno partecipato alle due lezioni di antropologia del mondo antico tenute dal 

docente, inserite nel Progetto “Officina del testo”. 

 

GARE E CONCORSI 

Due allieve hanno partecipato al “Piccolo Certamen Taciteum”, tenutosi il 9 febbraio 2023 (una 

prova interna di traduzione per le seconde su versione fornita dal liceo classico “C. Tacito” di 

Terni). Le due allieve si sono classificate prima e terza; hanno poi partecipato al “Certamen in 

Ponticulo Herae” in data 14 maggio 2023.  

 

METODOLOGIA: LEZIONE FRONTALE, LEZIONE PARTECIPATA, LABORATORI DI 

TRADUZIONE. 

 



STRUMENTI E SUSSIDI: LIBRO DI TESTO IN ADOZIONE: V. TANTUCCI – A. 

RONCORONI - P. CAPPELLETTO – G. GALEOTTO – E. SADA, IL MIO LATINO 

(GRAMMATICA E LABORATORIO 1), MILANO 2018; FOTOCOPIE DI ALTRI LIBRI 

POSSEDUTI DAL DOCENTE; DOSSIER E APPUNTI FORNITI DAL DOCENTE; 

PRESENTAZIONI POWER POINT, MATERIALE AUDIO-VISIVO, ARTICOLI E PAGINE DI 

SAGGI.  

 

TIPOLOGIA DELLE PROVE DI VERIFICA: VERIFICHE ORALI; VERSIONI; PROVE 

STRUTTURATE CON VERSIONE E DOMANDE SULLE LEZIONI DI CIVILTA’; 

LABORATORI DI TRADUZIONE IN CLASSE 

 

 

Grosseto, 10/ 06/ 2023                                                                          IL DOCENTE 

                                                                                                               PROF. F. MONTONE 
 


